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Ta sa, medzi ľud! 
Je to ozaj zvláštne a pre naše pomery 

príznačné, že opätovne a znovu treba upo
zorňovat na alfu a omegu veškerej osveto
vej, hospodárskej a politickej práce našej, 
na podklad i ciel všetkého nášho počína
nia : na záujem ludu, na říomž spočíva bu-
dúcnosí i blaho nášho národa. Lud poznaf 
znamená poznať Jeho život,' Jeho záujmy, 
znamená poznať sám slovenský národ. 
Kýmkoľvek sa neznáme, kýmkoľvek ne'pre-
budime široké masy ludu a nezaneseme ta 
osvety a povedomia ľudského a národného, 
všetka naša práca zostane Jalovou, bez
výslednou. 

Sú to všetko pravdy tisieráz opakované, 
a] uznané, ale žiaľ — nenásledované. Videli 
sme to posledne pri terajších voličských 
zkúškach. Naša inteligencia — s maličkou, 
veľmi maličkou výnimkou, ktorej všetka česť 
— nevykonala svoju povinnosť, celé kraje 
zostaly nehybné, kde sa nikdo nestaral o 
to, aby sa slovenský ľud domáhal svojho 
volebného práva, aby hromadne šiel na žkú-
šky, lebo ho nikdo v osobnom styku o tom 
nepoučil, nikdo k tomu nemal. Tu neplatia 
žiadne výhovorky, že však pri tých zkúškach 
úrady i tak nespravedlivé pokračovaly a že 
len tomu daly svedectvo o znalosti čítania 
a písania, komu Cbcely, ?c teda marní bj-
befto všetko ustávanie. To je planá výho
vorka a nestojí za deravý groš, lebo aj 
úrady by boly musely ináč pokračovat, keby 
sa boly tisíce a tisíce slovenských ľudí hlá
sily na zkúšky. Kde ľud vystupuje v mas-
sách, kde má činných vodcov, 'tam 
páni zkrotnú: hľa tu sú priemyselné centrá 
krajiny, kde sa organizované delnlctvo na 
tisíce hlásilo ku zkúškam a tam veru zväčša 
musely zkúšobné komisie slušne pokračovat. 
Kým na našich stranách bolo všeobecne 
tak, že len o každom desiatom dvadsiatom 
uznali, že vie čítat a pisaf, dotiaľ tam, kde 
sa sociálni demokrati hromadne hlásili ha 
zkúšku, boío to naopak: zväčša dostali 
svedectvá. Prezrite si čísla Slov. Denníka, 
odkiaľ, z ktorých slovenských obci dali 
znak života z príležitosti Voličských zkú-
šiek? Nenajdete ich viac než osem-desat, 
všade inde mlčali, všade inde bolo hrobové 
ticho, tam sa nerobilo nič, tam naša inte
ligencia pokojne — spala. 

Tak to ďalej 1st nemôže. Nielen pri ta
kýchto politických príležitostiach, ale vždy 
máme byt s ľudom, stýkat sa s nim stále, 
prebúdzaf ho, poučovat a potom budeme 
môcť aj očakávať, že keď sa v našich ná
rodných časopisoch vydá heslo: toto alebo 
hento treba urobiť, vykonať: pohne sa ľud a 
pôjde s nami. Našim heslom má byt „Ta 
sa, medzi ľudí" a tu očakáva našu inteli
genciu úkol, o ktorom prináša a] skalický 
„Pokrok" pozoruhodný článok Dúbravského 
s nadpisom „Inteligencia a ľud" (v č. zo 
dňa 1. Júna). Želáme si, aby si bo každý 
slovenský národovec nielen povšimnul, ale 
dľa neho a] konal. Článok tu podávame: 

„V terajšej dobe politického prospechárstva 
a osobných cieľov, keď vinou niekoľkých 
Jednotlivcov upodozrievaný je každý sebe 
lepši človek, ktorý by sa o ozdravenie po
kusit chcel, začínajú sa predsa ozývať hlasy 
o očistě našeho verejného a politického ži
vota, volanie po tom, aby inteligencia, ktorá 
z väčšej časti stála a stojí mimo politických 

strán, ujala sa opäť práce za dobro ľudu 
slovenského. 

Je medzi našou inteligenciou doposiaľ a>6-
dou, mat politického presvedčenia tej-ktorej 

\ strany, čomu sa síce nemožno.ani veľmi čudo
val, bo ešte doposiaľ v každej politickej 
strane u nás našli aa ľudia, ktorí Ju zradľi, 
dehonestovali, Jej zásadám sa spreneverili, ba 
často i celú stranu do protivného táboru za
viedli; a tak heslo nmimo strany politickej" 
stalo sa heslom všetkých štréberov, ktorí by 
si neradi rozliali ocet, a chcú byt na všetky 
strany „čačanýrai", a či |e to už poctivé a 
počestné a či nie; ďalej všetkých bojácných 
a tlchučkdrov, lebo takým vane na poli po
litickom ostrý vietor. 

A najväčšiu časť takých „mimostranných", 
to Jest vlastne štréberov, tichučkárov a bo
jácných, nachodíme medzi našim slovenským 
kňažstvom, či už katolickým a či evanjeli
ckým. 

Je heslom ľudí pohodlných, lebo ono ne
núti ani k premýšľaniu, ani k práci; je he
slom malého vzdelania, lebo ti nepoznajú 
nutnosť verejne] práce. Isteže Je príjemnejšie 
nestarat sa a žiť prostým občanským alebo 
panským životom, nežli byť na stráži a brat 
na seba zodpovednosť a osudy národa. 

Najmä naša vonkajšia inteligencia: kňazi, 
učitelia, zamestnanci hospodárskych pod
nikov atď, mali by vďačné pole: praco
vat na jjuv znesení nark^ p r p . . . . . . —. w~ 
kove. Ovšem, že pri tom Je zapotreby 
najsf kľúč od srdca ľudu. Treba sblížit sa 
s nim I Žiť, brat podiel na Jeho práci, účasť 
mat v nešťastí a v radostiach Jeho, v zábavách 
a smútku, nevynášaf sa nad ľud, lebo tento 
ľud je tá životodarná sila, bez ktorej sami 
nič nedociellme. Len vtedy, keď mu bude 
radit, myslet a cítit s nim, len tak naučí sa 
ľud inteligenciu milovat, Jej dôveroval a po
važovat za verných priateľov a obrancov. 
Len tak na dané heslo pôjde, ako hrádza 
vyzbrojená a nezdolná. 

Tak vedú svoj ľud inteligenti iných ná
rodov, majúc dôveru y ľude a lud v nich, 
a tak plnia voči nemu svoje povinnosti. 

U nás považuje 8a styk s ľudom ešte 
vždy za obeť, alebo za ublíženie hodnosti 
stavovskej, a predsa vidíme, že sa tým budí 
len nenávist ľudu. 

A práve v terajšej dobe, keď politická 
bieda na nás toľko dolieha, Je naša inteli
gencia povinná pracovat k lepšiemu, poli
tickému životu, uvedomovať náš ľud, praco
vať a] na kultúrnom povznesení najširších 
vrstiev, lebo zvýšením úrovne kultúrne] od
stráni sa mnoho a mnoho, čo ztrpčovalo ži
vot verejný a odstrašovalo od politickej 
práce vôbec. 

Pravda, úkol ten neni ľahký, ale opravdu 
vďačný a záslužný. Je k nemu zapotreby len 
troška dobre] vôle, odvahy a neohrozenosti 
pracovať v určitej strane politickej, máme-li 
záujem i o čistotu spoločenskú a o osudy 
národa, ktoré nie sú odo dneška, ale od 
dávna uži 

Pánovial Na obzore slovenskom počína 
sa brieždif; bude i svitať; ale Jestli vy to 
slnko nebudete tiskat a tahat, zarazí sa, 
Jestli priam zase neusne. Neni ono kalen-
dárskou planétou, ktorá svoj prirodzený beh 
pravidelne vykonáva, ale bludičkou, ktorú 
treba v príhodný čas polapit a nepustiť via
cej z rúk, kým sa nestane stálou na našom 
politickom obzore". 

j Politický prehľad. 
Budapest, 2. júna. 

„Naša sláva". 
Jako pekne zachádza vláda s národnosťa

mi, tá dobrá, starostlivá vláda, de ktorej sú 
páni od Ludových ták zamilovaní,* na to sú 
novšie zas dva pekné doklady. 

Prvý Je, že proti kraj. poslancovi dr. 
Pavlovi Blahovi zaviedli trestné vyšetrovanie 
pre poburovante za jeho cestu po Amerike 
ä reči tam povedané. Súd už požiadal sne-
raovflu poslancov, aby mu vyzdvihla imu
nitu. 

Druhým dokladom Je, že vláda dala v 
nedelu v Gyulafehérvárl rozohnat vetké ru
munské lud. shromaždente, svolané rumunskou 
národnou stranou. 

ha shromážděni sišlo sa na 6000 rumun
ského ľudu. Už keď sa ľud schodil do me
sta, polícia obsadila všetky ulice a pobrala 
ľuďom palice. Na shromážděni rečnil pred
seda strany rumunskej Teodor Mihali, dr. 
Alexander Vajda Voevod. Ich reči mohol ru
munský ľud ešte vypočuť, ale keď začal reč
niť dr. Aurel Vlád o novom tlačovom zá
kone, ktorým vláda umlčať chce hlas verej
nosti a keď vykladal nový volebný zákon 
a huneuterie, Jaké sa pášu už pri t. zv. vo
ličských zkúškach, vtrhnul do shromaždenia 
. < « . . l . ^ — „X/.-— »>- JUL n - X I — - - ŽSE j * . .«rt 
a dal zhromaždenie rozohnať bodákmi. Márne 
protestoval proti násiliu poslanec dr. Július 
Mániu, žandári ani Jemu nedovolili hovoriť 
a jednoducho strhli ho s rečnišťa. Pokračo
vanie úradu zapríčinilo medzi Rumunmi veľké 
rozhorčenie a na súkromnej porade, ktorá 
bola po rozbitom shromážděni, vodcovia ru
munskí usniesli sa podujaf proti Tiszove] 
vláde najurputnejšl bol, lebo teraz a] ti 
„mierni"'Rumuni, ktorí sa nazdávali, že Ti-
sza splní svoje sľuby, presvedčili sa, že 
všetko, čo vláda sľubovala, je len mam a 
klam, hádzanie piesku do očú . . . 

Neodvislá strana mala v Zente veľké 
ľudové shromaždenle. Rečnil a] gr. Michal 
Károlyi, hlavne o delegáciách, a vyložil, ie 
vládna strana behom posledných dvoch ro
kov narobila dvetisíc miliónov korún dlžoby, 
čo zväčša ide na vojsko. Vyhlásil, že terajší 
korumpujúci vládny systém treba povaliť a 
preto vyzval ku najtuhšej agitácii za vše-

' obecné tajné volebné právo. 

Ale nie platonicky! — Sadzač. 

Povstanie v Albánii. 
Ohľadom zakročenia v Albánii Je ešte 

úplná neistota. Veľmoci sa ešte vždy radia 
a ku nejakej dohode ešte nedošlo. A kým 
zahraničné úrady vyjednávajú, Dráč ohro
zujú povstalci, ktorí zo svojho ničoho ne
chcú popustit 9 žiadajú odstránenie pano
vníka Vilhelma. Žiadajú si mohamedánskeho 
panovníka. Kritické položenie primalo albán
skeho ministerského predsedu Turkhana 
pašu, aby žiadal o súrnu posilu pre Dráč. 
Prosf o 500 mužov zo Skadra, z vojska 
medzinárodného. 

Tu podávame najnovšie zprávy: 
Essad paia u markýza 
San Giullana. 

Rím, 31. mája. Zahraničný minister San 
Qiuliano prijal na výsluchu Essada pašu. 
Výsluch trval tri hodiny. Essad opakoval 




